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FARNOSŤ  KRUŽLOV   *   08. 06. 2020 – 21.06. 2020 

Eucharistia  
Sviatok najsvätejšej Eucharistie zaviedol pápež Urban IV. v roku 1262 
a my sme ho prijali po Zamočskej synode, ktorá bola v roku 1720. 

»Eucharistia« (gr. eucharistein), o ktorej je tu reč, prvotne značí: 
uznanie, vďačnosť, odtiaľ potom poďakovanie. Tento základný význam 

má slovo v profánnej gréčtine, a nachádzame ho takisto v biblickej 
gréčtine, najmä v oblasti ľudských vzťahov. Poďakovanie Bohu 

obyčajne berie na seba formu modlitby. 
Poďakovanie sa tu prirodzene stretá s požehnaním: v ňom sa oslavujú 

Božie »zázračné činy«, lebo tieto sa človekovi prejavujú v dobrodeniach 
a preto jeho chválu ozdobujú vďačnosťou. V týchto podmienkach 

poďakovanie ide spolu s »anamnézou - spomienkou«, ktorou 
spomienka (pamiatka) vyvoláva minulosť. Táto eucharistia sa osobitne 

nachádza v židovských hostinách; ich požehnania chvália Boha a 
ďakujú mu za pokrmy, ktoré daroval ľuďom a tiež za všetko, čo im 

Boh kedy dal. Pavol v tomto zmysle hovorí o jedení s »eucharistiou«, 
čiže vďakyvzdaním. Z tohto dôvodu sa už prvé generácie kresťanov 

schádzali na „Eucharistiu“, čiže vzdávanie vďaky Bohu za celé dielo 
stvorenia a vykúpenia, ktoré sa udialo v Kristovi, tým že konali to, čo 

robil Ježiš pri Poslednej, či Tajomnej večeri. Svedčí nám o tom sv. 
Justín, mučeník z druhého storočia, ktorý výslovne spomína, že 

„Pokrm, ktorý sa stal Eucharistiou.., je telom a krvou onoho vteleného 
Ježiša“. Podobne o Eucharistii hovorí aj sv. Otec Ján Pavol II. vo svojej 

encyklike Ecclesia de Eucharistia: Úcta, ktorú vzdávame 
Eucharistii..., je neoceniteľnou hodnotou v živote Cirkvi. Takáto úcta 

je úzko spojená so slávením Eucharickej obety. Kristova prítomnosť 
pod eucharistickým spôsobom uchovávaným po sv. liturgii - ktorá 

pretrváva, pokiaľ sa zachováva podstata chleba a vína – pochádza zo 
slávenia tejto obety a vedie k sviatostnému i duchovnému 

spoločenstvu. Je úlohou pastierov, aby povzbudzovali, aj osobným 
príkladom, eucharistický kult, zvlášť vystavenie Eucharistie, ako aj 

spočinutie v adorácii pred Kristom prítomným pod eucharistickým 
spôsobom. Je krásne, keď môžeme spočinúť na Ježišovej hrudi ako 

milovaný učeník a nechať sa preniknúť nekonečnou láskou jeho 
srdca. Ak má dnešné kresťanstvo charakterizovať predovšetkým 

„umenie modlitby“, ako potom necítiť novú potrebu dlhšie sa utiahnuť 
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v duchovnom rozhovore, v tichej adorácii, v postoji lásky pred Kristom, 

prítomným v najsv. Eucharistii? Koľkokrát bratia a sestry, som mal 
túto skúsenosť a načerpal som z nej silu, potechu a podporu! 

Príkladom tejto praxe, ktorú opakovane chváli a odporúča 
Magistérium, - keď hovorí, že návšteva najsv. Eucharistie v chráme je 

dôkazom vďačnosti, znakom lásky a výrazom uznania Kristovi Pánovi, 
ktorý je tu prítomný, - nám môžu byť mnohí svätí. Osobitným 

spôsobom je v tomto smere známy svätý Alfonz Mária de Liguori, ktorý 
napísal: „Medzi všetkými pobožnosťami je adorácia sviatostného 

Ježiša po sviatostiach prvá, Bohu najmilšia a pre nás najužitočnejšia.“ 
Eucharistia je neoceniteľný poklad, a to nielen keď ju slávime, ale aj 

keď spočívame pred ňou mimo sv. liturgie, aby sme načerpali z toho 
istého prameňa milosti. Kresťanská komunita túžiaca po hlbšej 

kontemplácii Kristovej tváre..., nemôže nerozvíjať aj tento aspekt 
eucharistickej úcty, v ktorom sa predlžuje a rozmnožuje ovocie 

prijímania Kristovho tela a krvi. K slovám Sv. Otca pridávam niekoľko 
poznámok z knihy otca kardinála Tomáša Špidlika: Eucharistia - 

vďakyvzdanie je odpoveďou na pripomínané dary. Sv. liturgia je 
anamnézou - spomienkou na všetko, čo Boh pre nás urobil a urobí a 

my mu za to ďakujeme, čiže konáme Eucharistiu. Preto tu, pri 
Eucharistii alebo pred ňou (pred Kristom v Eucharistii) nám Boh dal, 

ako píše Kabasila, „všetky možné príležitosti vzdávať vďaky.“ Toto 
vďakyvzdanie bolo dlho spoločné a liturgické. Sv. Ján Zlatoústy však 

kladie dôraz u prijímajúceho na osobné city vďačnosti za dar 
Eucharistie, keď hovorí: „On sám ti dáva svoje telo a ty nenachádzaš 

slova, aby si mu poďakoval, ty by si nevzdal vďaky za to, čo prijímaš?“ 
Martyrius Sahdona má tvrdé slova pre tých, ktorí rýchlo odchádzajú 

z chrámu: „A akonáhle prijali živé tajomstvo, utekajú rýchlo k východu, 
skôr než spoločenstvo vykonalo vďakyvzdanie. Stôl pomíňajúceho 
brucha neradi opúšťajú, dokiaľ sa všetci nenajedli a nevstanú, ale od 
stola chleba duchovného života odchádzajú bez hanby a bez toho, aby 
vzdali vďaky Bohu, hoci len slovami svojich úst. Vieš, človeče, čo to robíš 
a komu sa podobáš? Váham to vysloviť, je to tak hrozné to počuť. Musí 
sa to však povedať ako upozornenie. Nuž, obraz Judáša predstavuje 
ten, kto opúšťa tajomný duchovný stôl a odchádza...“ 

 

Zbierka na Katolícke masmédia:   Kružlov – 31,50€, Krivé – 13,50€, Bogliarka 19,10€                                                                

o. Michal 
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